

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.

A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

După demonstrația liberală dela Timișoara

Nu vrem să cârtim, dar tare ni-i teamă că până la urma urmelor — fiindcă urma alege — consiliul de miniștri dela Timișoara se va solda tot cu ce s'au soldat celelalte consilii de miniștri provinciale: cu vorbă multă, cu treabă puțină.

Un rezultat pozitiv al acestei descinderi ministeriale este murea lui Schram-Simu. Fiindcă celelalte doleanțe ale județelor acestora de graniță au fost soluționate sau numai prin promisiuni, sau numai prin anunțări că se vor studia.

În asemenea caz, însă, pe cât li-i de mare bucuria bănașenilor că-l pot în sfârșit exporta pe controlorul-șef Schram dela administrația financiară a Timișorii (dar, mă rog, de ce exportare? de ce nu altă sancțiune? de ce să facă cunoștință apucăturilor lui și alte provincii?) — pe atât de mare li-i nedumerirea: cum? va să zică trebuie să se deplaseze un întreg guvern și un întreg convoi de autorități, cu toată cheltuiala inerentă unei astfel de transportări, ca să se poată muta un Schram oarecare?

Cu adevărat ca 'n zicala strămoșilor noștri: „Parturiunt montes et nascitur ridiculus mus” — se screm munții, și iese un șoa-tece de tot răsul!

Din lista lungă a doleanțelor cărașenilor expuse la conferința ministerială dela Timișoara, reținem punctul 1: Plaga avorturilor, depopularea, scăderea continuă a populației românești.

Pe bună dreptate a fost trecut de d. prefect Liuba plângerea aceasta în fruntea oricăror altora, fiindcă — după cum 'bine o știe toată lumea românească — Cărașul bate în țara întregă recordul depopulării, recordul lipsei nașterilor. El e în cap, dar nici Timișul, nici Severinul, nici Aradul nu stau mai bine. Cărașu-i vârfu cozii, Timișul, Severinul și Aradul coada. Am urmărit deci cu toată luarea aminte lista promisiunilor ministeriale dela Timișoara. În chestia asta, însă, nici măcar nu s'a promis ceva. Să fie o solidarizare a guvernului cu codificarea recentă a libertății relative a avorturilor? Sau e la mijloc numai faptul că guvernul se prea speștește cu alte probleme, ca să-și mai poată lua în cărcă și-o asemenea sarcină?

Căci, de unde se aștepta să vină la Timișoara numai cu traista făgăduielilor, guvernul a mai adus ceva 'n desagi — a adus spectrul unei prelungiri a situației tulburi ce-o menține astăzi în țară cenzura și presa.

Pe chestia asta s'a dat în vileag un mare desacord între d. Dinu Brătianu, președintele partidului liberal, și între d. Tătărescu, președintele guvernului emanat din acest partid.

D. Dinu Brătianu s'a pronunțat coram populo în contra menținerii măsurilor excepționale, spunând că nu numai nu mai sunt necesare, dar dau rezultate ne-

dorite, fiindcă pricinuesc o propagandă din gură în gură care-i mai primejdioasă decât cea fătășă.

La ceea ce d. Tătărescu a răspuns:

„Șeful partidului nostru, d. Dinu Brătianu, ne-a împărtășit azi câteva preocupări personale. Țin să asigur pe d. Brătianu că aceste preocupări nu ne sunt străine. D-sa ar dori ridicarea stării de asediu. Această dorință este împărtășită și de noi, — dar realizarea ei nu depinde numai de noi, ci și de cei cari vor ca prin acțiunea lor să saboteze guvernarea noastră și să turbure liniștea Statului.

Da, e necesar ca țara s'o știe: sunt și azi forțe de agitare care stau la pândă relaxării autorității, pentru a porni acțiunea de destrămare și de turburare; sunt și azi oficine — și sunt chiar oficine noi — care, la adăpostul libertăților publice, făuresc svonuri și legende menite să slăbească și să discrediteze acțiunea guvernului și uneori să discrediteze și să lovească până și Coroana.

Impotriva acestor tentative, din fericiere izolate, declar că voi continua să uzez, — și până la capăt, — de toată rigoarea legilor excepționale. Voi putea săvârși orice greșală în această guvernare, dar nu voi săvârși greșala de a practica o politică de slăbiciune și de capitulări și nici o politică care să facă posibil triumful uneltirii și al defăimării.

D. Brătianu ne recomanda să avem mâini libere.

Țin să asigur pe șeful nostru că guvernul acesta se bucură de deplina încredere a Coroanei și că grație acestei încrederi desăvârșite am putut infăptui programul nostru nestânjenit și în completă libertate.

Iată deci un lucru pozitiv — poate până la urma urmelor unicul — cu care se soldează trambalarea ministerială dela Timișoara.

Fără să mai analizăm astăzi cuvintele d-lui Tătărescu (și 'n special ultimele: cele prin cari elimină necesitatea altei încrederi, a obștei), și nici dezacordul dintre guvern și șeful partidului liberal, ne vom mărgini la o constatare: Că pentru atâta lucru nu era nevoie de-o descindere care să coste atâta. Efectul era același și dacă primul ministru ne făcea înștiințarea aceasta prin radio sau prin gazetele afiliate.

Schimbări mari în partidul național-țărănist

Se anunță că din cauza afacerii Skoda d. Mirto a căzut în disgrația d-lui Mihalache, și că rămânerea sa în partid e numai chestie de zile.

Conducerea partidului încearcă să reia bunele raporturi cu d. Maniu.

Se anunță că d. Mihalache va participa la banchețul ce se va da d-lui Maniu la 14 crt.

Interesele naționale la C. F. R.

Ziarele maghiare relatează despre noile demersuri ce le-a făcut săptămâna trecută la București președintele partidului maghiar: ca să nu se dea afară ceferiștii minoritari cari au căzut la examenele de limba română ținute luna trecută la Cluj, și ca să fie menținuți în slujbă funcționarilor municipali concediați de primăria Orăzii.

După ce i-a aranjat în primăvară pe ceferiștii căzuți la examenul de limba română dela Timișoara, Brașov, etc., președintele partidului maghiar i-a aranjat și pe cei căzuți la examenele din Cluj. D. director general Mereuță i-a făcut promisiuni categorice că nu va concedia pe niciunul, și a făcut aceste promisiuni — spune în continuare presa maghiară — în urma faptului că președintele partidului maghiar i-a demonstrat că aceasta lege pentru statutul funcționarilor C. F. R. și Regulamentul referitor la meseriașii C. F. R. nu prevede decât concedierea celor ce n'au obținut în ultimii doi ani clasificarea suficient, și pe baza acestei clasificări au fost propuși de comisiile disciplinare de concediere. Ori, a arătat președintele partidului maghiar, nu s'a dat până acum la C. F. R. decât o clasificare, concedierile ce-i amenință pe funcționarii minoritari nu se fac pe baza clasificărilor, și nu le propun comisiile de disciplină, ci le face direcția generală pe altă bază decât pe baza clasificărilor de serviciu, și anume, pe baza examenelor de limba română, neprevăzute — sau așa cel puțin o-

deducem din expunerea președintelui partidului maghiar — în legea statutului C. F. R. și în regulamentul.

D. Mereuță — spun ziarele maghiare — s'a foarte convins de justetea argumentației contelui Gheorghe Bethlen, și a hotărât, tot așa ca 'n urma intervențiilor din primăvară: niciun minoritar căzut la examenul de limba română nu va fi concediat!

Nu-i de loc ciudat că marele deștept Gheorghe Bethlen — atât de deștept, încât răd de el și câinii partidului maghiar — poate să raționeze 'n chipul de mai sus.

Dar ce să zicem despre isprava directorului gene-

ral Mereuță? Recunoaște d-sa implicit că a supus pe minoritari la un examen de prisos de limba română? Că statul funcționarilor C. F. R. exclude un asemenea examen? Sau ce?

Dacă i așa, și dacă guvernul se solidarizează cu asemenea faptă, atunci să li se dea minoritarilor desdăunări materiale și morale pentru examenele la care au fost supuși, sau măcar să fie citați ca model prin ordine de zi toți câți au căzut la examenele de limba română!

Ca să știm odată și pentru totdeauna în ce țară suntem, și să nu ne mai facem iluzii că suntem în România!

Luna viitoare vom avea la Arad alegeri comunale?

— Se urmărește înființarea unui bloc românesc. Cu cine? — Cu dr. Ioan Ursu? —

Ni s'a dat din cercurile cele mai inițiate ale organizației liberale din Arad informația, că în luna viitoare vom avea în orașul nostru alegeri comunale.

Pregătirile au și 'nceput să se facă. Până acum s'a pregătit numai atmosfera: începând cu sforțările ce le face d. dr. Mihai Mărcuș pentru reconstruirea viaductului, apoi cu sforțările ce se fac pentru înființarea școlii din Câmpul Lebedei și-a celei din Grădiște, etc.

Toate acestea — ni s'a spus de către informatorii din organizația liberală — sunt încercări pentru captarea bunăvoinței populației, pentru refacerea popularității partidului.

Vor urma în curând alte pregătiri: pentru captarea bunăvoinței celorlalte partide românești, în scopul înjghebarti unui bloc românesc.

Până aci toate bune. Provizoratul dela primărie, cu droaia lui de ilegalități, nu mai putea continua.

Nu mai putea continua deasemenea desinteresul față de nevoile populației, deci fie că se satisfac interesele ei în scop electoral, fie că s'ar satisface altfel, principalul e să se remedieze odată nevoile cetățenilor Aradului.

Dar vine dela sine întrebarea cea mare:

Cui prodest? Pe seama cui se fac aceste (Continuare în pag. 11).

P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului despre problemele românești

P. S. Sa dr. Grigorie Comșa a dat următoarele răspunsuri la întrebările „Plebiscitului românesc“:

— Nu credeți oare că, în situațiunea de astăzi, elementul autohton românesc se găsește într-o tot mai strivitoare inferioritate față de elementele minoritare, — fără a mai socoti pe străinii cari nu sunt cetățeni români?

— Judecând situația de azi în lumina adevărului văzut prin prisma unui obiectiv suficient distanțat de pesimismul inerent subiectivității frământărilor de fiecare zi, găsesc riscată afirmația, că elementul autohton român s'ar găsi într-o tot mai strivitoare inferioritate față de elementele minoritare. Este o reală inferioritate, cu moșteniri vechi, dar nu se poate nega nici o schimbare în spre mai bine. E trist că schimbarea aceasta înregistrează biruinți mult inferio-

re și mult prea încete față de ceea ce ar putea să fie pe lângă politică mai românească, mai patriotică.

Și cauza o găsesc mai ales în faptul că la noi prea s'a arătat până acum indiferență față de drepturile națiunii conducătoare. La noi, cum zicea I. C. Brătianu, primejdia cea mare nu este, că sunt câțiva răi, ci că sunt prea mulți indiferenți. Procesul așezării categoriilor sociale în statul întregit ne-au absorbit energiile, ne-au fărâmițat forțele, și se avea în vedere mai mult principiul social-economic iar cel național neglijat, cu bunăoară pe la graniți au fost improprietărite și unele elemente de mai puțină încredere, ori s'a dat prea puțină atenție granițelor.

E locul să adaug însă, că în nici un caz nu doresc Țării mele o politică de șovinism și prigoană contra minorităților,

după modelul vechilor stăpâni ai Ardealului, deci doresc o trecere din extrema indolenței și nepăsării de azi în cealaltă extremă, tot așa de primejdioasă.

— Credeți că se poate organiza într-o țară o conducere politică devotată destinelor naționale, atunci când elita socială nu se recrutează din elementele națiunii majoritare?

Destinele naționale sunt sfinte, iar statele naționale sunt columnele umanității. Națiunile sunt, după cuprinsul lor, eterne în Dumnezeu, fiind o manifestare în spiritualitatea divină. Naționalitatea se poate desvolta până la cele mai înalte manifestări și această dezvoltare se face prin elita națiunii.

Că la un moment dat, la noi în România, — precum am citit în cartea conferenționarului universitar Iosif Gabrea: Școala românească, structura și politica ei“, — dela 1911 până la 1932 școala a dat în învățământul superior evrei de 5 ori mai mulți decât români, (Continuare în pagina 11-a).

De toate și amestecate...

Ecouri

De ce și azi — după 15 ani dela Unire — în taverna Ștefan Sütö din Piața Areei, în fiecare Duminică, de dimineața până seara, muzica nu cântă altceva de cât „csárdás”? De ce sergentul de stradă, care-și face serviciul acolo nu și-a nicio măsură, ca urletele boanghinelor să înceteze, căci vecinii tavernei, din cauza lor, trebuie să-și părăsească domiciliul? Nu cred autoritățile că ar fi vremea să ne trezim din letargia ce ne-a cuprins, și că ar trebui închisă imediat taverna „Sütö”, care este un focar iredentist? Cine are urechi să audă!

Librăria „Cultura” — despre care s'a spus că a trecut în mâini românești, — de câteva zile și-a umplut vitrina cu reclame scrise numai în unguerește și colorate în așa fel, în cât culorile unguerești ale hârtiilor din vitrină, reies foarte bine. Dacă domni cari o conduc, înțeleg să și bată joc de tot ce este românesc, apoi să nu creadă că nu se va găsi cineva care să-i aducă la realitate! Și acel cineva nu poate fi altul decât Autoritățile, cari credem că și vor face datoria.

Injectii contra lenei

Lenevia școlarilor se combată până acum cu argumente contondente sau cu o atenție mai mare a părinților la pregătirea lecțiilor copilului lor. Părinții, în desperarea lor, n'au găsit metode mai bune decât acestea. Medicina vine astăzi să afirme că lenea este o boală curabilă, la copii ca și la adulți, și ea se dă chiar mijlocul de a o tămădui prin injecții. Metoda e simplă.

Medicul unge cu ulei pfeșta subțire a unghiei. La apoi cu lupa foarte puternică, ce mărește de 40-60 ori, și observă cu atenție imaginea pe care o dă lentila. Vasele de sânge fine, capilarele, devin vizibile cu viața și pulsațiile lor. Medicul n'are nevoie de mai mult decât de această scurtă cercetare: studiază capilarele — „microscopia capilară” — este astăzi o știință vastă. Un singur medic a studiat prin metoda de mai sus 30 mii de copii și a reușit să-i împartă în tipuri caracteristice. Rezultatele au fost surprinzătoare și pe ele se întemeiază terapia lenei, după cum vom vedea.

La copiii mici, cu atât mai bine la prunci, capilarele au o formă turtită, plată. Dar în al doilea sau al treilea an al vieții, capilarele încep să-și schimbe forma, devin regulate, cilindrice ca un fir de păr și rămân astfel pentru totdeauna. La oamenii normali. Căci se întâmplă ca ele să rămână cu forma primitivă, turtite, până la adolescență. Aci stă buba: odată ce se face această descoperire la un copil, o sexană că întreg organismul său nu s'a dezvoltat normal și că ceva e defect.

Medicul despre care vorbeam mai sus a găsit că 79-90 la sută din copiii idioți au capilarele unghiei anormale, turtite. Din copiii inapoiți la învățătură, „tari de cap”, 10 la sută aveau același defect. În orice școală, medicul a găsit o proporție de 3-5 la sută copii inapoiți având capilarele turtite. Erau tocmai copiii despre care profesorii n'erău mulțumiți: leneșii, distrații, ner-

voșii: copiii cari luau totdeauna note proaste. Și chiar atunci când inteligența nu lăsa nimic de dorit, copilul avea o slăbiciune corporală, o iritabilitate nervoasă care se menține fără să se observe nici o boală. Proba capilarelor dă cheia misterului. Ea arată că acești copii nu sunt răi și leneși decât pentru faptul că sunt anormal dezvoltăți. Undeva în organismul lor trebuie să se găsească un defect glandular care stăneneste dezvoltarea capilarelor și, la un loc cu ea, dezvoltarea inteligenței.

Microscopia capilară a găsit esuzele. Chimia medicală a găsit remediile. Prin anumite preparate cu iod, se obțin în multe cazuri rezultate bune. Printr'un astfel de tratament dezvoltarea inteligenței, îmbunătățirea notelor școlare și creșterea capilarelor merg mână în mână. Copiii, cari s'au oprit din creștere la un moment dat, au început să crească din nou; s'au văzut cazuri când un copil a crescut cu 6 centimetri și a câștigat 3 kilograme în 14 luni, în timp ce un copil cu aceleași defecte, dar ne supus tratamentului, n'a câștigat în acest timp decât 2 cm. și 2 kg. Tratamentul are acțiune asupra psihicului în aceeași măsură.

Experiențele de până acum au dovedit că metoda dă cu atât mai bune rezultate cu cât este aplicată mai grabnic, încă înainte a pubertății.

Studiul microscopiei al vaselor capilare — proba unghiei, despre care vorbeam mai sus — dă putința să se descopere defectul din vreme și înainte de apariția vreunei anomalii.

Un avocat din Lugoj jecuit la Constanța

D. avocat Livius Reia din Lugoj, în timp ce se găsea la Constanța într'un debit de tutun, a fost victima unui înșelător furt. Un pungăș și-a introdus mâna în buzunarul d-sale, furându-i portofelul cu o importantă sumă de bani.

Cinematograful CENTRAL

Programul de azi:

Prada bărbaților

Miriam Hopkins,
George Bancroft
Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Repriză!

FLORI TINERETII

Constance Bennett,
Ben Lyon
Reprezentările
la orele 7.15 și 9.15 seara

CORSO

Programul de azi:

La orele 7.15 și 9.15.

Acoperiș deschis!

Sala plăcut răcorită!

Vulturul alb

Marele film indian al lui
BUCK JONES

Un nou tratament al leprei

Ziarele portugheze anunță că doi medici portughezi au făcut congresului de medicină o comunicare senzațională, cu privire la rezultatele surprinzătoare obținute în tratamentul leprei prin injecții de albastru.

D. avocat Dumitru Crăciun, a fost numit notar public în com. Seia din județul Satmar, în postul al doilea, nou înălțat.

O frumoasă manifestație ortodoxă

În Buteni, fruntașa comună din județul nostru — a avut loc Duminică, 5 August, congresul „Oastei Domnului” cu delegați din mai multe județe, veniți în bună parte în prezua congresului, dela mari depărțări, cu icoane și prapuri și întonând imnuri religioase.

S'a oficiat un serviciu religios la biserica ortodoxă din Buteni, sub conducerea sf. sale protopopului Șt. Lungu, înconjurat de un sobor de preoți, între care notăm: pr. Ilie Moisa din Hajnas, jud. Bihor, Ioan Tămaș din Prăjăști, Șeran Ilie din Chisindia, Lutaci Teodor din Păușeni, Iuliu Badaș și Ioan Cosma din Buteni.

A predicat Sf. Sa protopopul Șt. Lungu, explicând evanghelia zilei. După masă la vecernie a predicat preotul I. Tămaș din Prăjăști.

Dela vecernie — în drum spre Casa Culturală — congresiștii așezați în coloană și cu fanfara din Buteni, au intonat imnuri religioase.

A urmat la Casa Culturală desfășurarea unui program religios, la care au contribuit preoții și mai mulți membri ai acestei organizații religioase. Intelectualii din Buteni au participat într'un număr frumos la această manifestație.

La congres au luat parte

peste 500 de membri ai „Oastei Domnului”. Cu această ocaziune s'a putut vedea o disciplină frumoasă între membrii acestei societăți și o râvnă mare pentru prosperarea bisericii noastre.

Luna viitoare vom avea la Arad alegeri comunale?

(Urmare din pag. 1-a.)

pregătiri electorale? Ca să nu-i zicem pe viitor lui Ursu președinte de comisie interimară, și primar oies? Apoi, dacă despre asta e vorba, de gaba sa zbata organizația liberală. O listă cu dr. Ioan Ursu, după câte a comis până acum acest: (a batjocură zis) „părinte al orașului”, nu va găsi niciodată sprijinul unui bloc românesc, și va cădea cu un triumf cum nu s'a mai pomenit.

Ni s'a spus de sătră informatorii din organizația liberală, că conducerea organizației își dă și ea foarte bine seama de acest lucru. Atunci? Vom mai vedea!

„Cetiți ECOUL”

este o anomalie dureroasă și va trebui să avem o elită națională românească. România este un stat eminent național, zămislit din ideea, voința și sentimentul național, prinjerța supremă a națiunii românești, contra voinței elementelor minoritare; deci numai o conducere politică, recrutată din elementele acestei majorități, se poate identifica cu interesele ei. Așa fiind, România va trăi numai până când va ști și va putea să și păstreze caracterul de stat național. Orice amestec de elemente minoritare în conducerea politică ar duce, în chip fatal, spre pierderea caracterului național și de aci: spre prăbușirea actualei României.

Pentru a remedia aceste rele, ce anume soluțiuni propuneți?

Soluțiuni imediate: Eu preconizez înainte de toate reforma morală fără de care cea politică nimic nu va putea face. Numai școala creștină va putea cu mijloacele pedagogiei creștine să dea vieții toată valoarea, înălțimea și amploarea. Vedem cum minoritarii se îngăduiesc în biserica lor și

școala lor bisericească și se simt tari, iar noi în congrese de filozofie vrem să fundamentăm acțiunile omenesti în mod științific și rațional, uitând sau neglijând rolul religiei. Va trebui să se dea un sprijin mai efectiv educației religioase-morale, ca să avem în corpul funcționaresc cei mai morali și mai de elită oameni. Când administrația va fi din toate punctele de vedere la înălțime slujind interesele cetățenilor rapid, echitabil și just, noi vom câștiga prestigiu și vom atrage pe minoritari. Magistrați, profesori, ingineri, medici cari își vor armoniza puterile sufletești în slujba unei conștiințe înăpăcate cu sensul ultim al vieții, — vor ajuta mult. Minoritarii trebuie să simtă superioritatea noastră culturală, morală și intelectuală și vom isbuti. Avem doar atâtea personalități marcante, oameni superiori.

Acestora să li se dea ocazie să acționeze și ei și atunci se impune pe al doilea plan schimbarea actualului sistem electoral, care înlătură multe forțe dela viața publică.

Actualul sistem electoral este

prin aceasta dușman nebiruit al celor mai fundamentale principii de etică, social-patriotică: familia, proprietatea. Nu-i aci locul unei analize comparative pentru diferitele sisteme; îmi concretizez însă părerea, că — pentru stările și interesele noastre românești, — cel mai potrivit sistem electoral mi se pare a fi cel profesional, (dar nu corporatismul) adică o repartitie proporțională de mandate pe profesioni și regiuni, cu un însemnat procent de avantaje în profitul tuturor foștilor luptători pentru cauza națională. Vom avea reprezentate interesele Țării în interesul subiectiv al cetățenilor și vor înceta definitiv dureroasele și dăunătoarele regionalisme de azi.

II. Soluții de viitor: — Independența materială a preoților și învățătorilor, mai ales la sate, cu avantajele legale îndreptățite bisericii dominante.

— Înființarea de școli „profesionale”, pe plăși, cu învățământ obligatoriu, pe o durată de unu sau doi ani, cu material de învățământ adaptat nevoilor economice locale. D. ex.

intr'un ținut păduros, industria lemnului; într'un ținut fructifer: pomarii și comerțul fructelor, etc.

— Nu socotiți oare că Statul român are astăzi datorită de a apăra printr'un sistem de legiuri convergente elementele intelectuale ale națiunii majoritare?

— Legiuri în direcție ar fi bune dacă ar fi ferite de abuzuri, menite să stimuleze răul. Viața-i luptă și în lupta aceasta înving cei vrednici; legiurile ar strica dacă ar deschide avantaje „diplomelor”, atunci când este bine știut, că de cele mai multe ori o diplomă strălucită nu-i decât ecoul unei memorii cantitative înăscute, deci prea puțin meritul personal al celui laureat, iar lenea și îngâmfarea s'ar incuraja în dauna virtuților reale, pe cari le făurește numai lupta vieții.

— Cari sunt legiurile pe cari D-stră le socotiți mai potrivite în acest scop?

— Nici o legiuire, dar un cât mai des și cât mai inopinat control în toate oficiile publice, cu sancțiuni drastice contra paraziților și pentru cei

vrednici vor fi atunci destul locuri.

— Socotiți oare adaptată la nevoile națiunii noastre românești actuala organizațiune a tuturor treptelor învățământului dela noi?

— Nu. Am copiat, fără să adaptăm propriilor noastre nevoi, potrivit situației în care găsim față de alte popoare — Cum vedeți D-stră oare aceea altă organizațiune școlară, pentru realizarea unei selecțiuni de elemente suficiente garanții de dispunând intelectuală și morală în slujba intereselor permanente Neamului românesc?

— 1. Învățământul primar: Obligatorivitatea și gratuitatea (cărți, rechizite) timp de 5 ani școala primară în stat și de 3 ani școala regională din plus pomenită la „soluțiuni de viitor”

2. Învățământul secundar inferior: gratuitatea pentru toată lumea. Superior: gratuitate fiilor de învățători, preoți, ofițeri, magistrați, funcționari și plugari, dacă învață bine.

3. Învățământul universitar: ajutor numai celor distins prin creații proprii într'o anumită direcție.

Dela 1 August program senzațional

Johnnys Giovanni, duet de dans acrobatic Mați Lafayette, Halmágy Karr, Ritta Renny, Marcela Fortuna la barul

Madár Arad**Bacalaureat... licență... doctorat**

— Surplus de învățați? — Ideal burghez. — Mentalitate de intelectual. — Diverse alte metehne —

— Fie-vă milă de un biet licențiat!

Problema surplusului de titrați iscă zilnic discuții contradictorii. Le varsă butoaie întregi de cerneală, fără să se ajungă la o soluție oarecare, fie rea sau bună. Se afirmă numai că sunt prea mulți titrați, fără să se caute cauzele acestui surplus și fără să se studieze posibilitatea de a-i plasa, sau mai precis de a-i îndruma pe o cale, pe un drum unde calitățile lor s'ar transforma în elemente productive și, deci, utile. Și aceasta pentru că educația — și cea de acasă și cea din școală e greșită.

Ideal burghez

Să urmărim — dacă voiți — viața unui băiat de țaran sau de meseriaș, din momentul ce-a intrat în școală.

I se dau primele noțiuni de carte. A învățat primele litere și vine mândru acasă unde se laudă părinților cari se bucură. Dar aceștia nu-și dozează bucuria, o măresc și-i dau drumul, îmbrăcătă în diverse cuvinte, dar cu acelaș sens:

— Învață, puicule, să fii domn și să nu mai lucrezi cum lucrăm noi!

O primă eroare: Domniile trăesc fără să lucreze. Și aceasta se vâra în capul băiatului cu o stăruință demnă de alte lucruri mai bune. Părinții — țărani sau meseriași — o „indeasă“ în capul băiatului cu forța, pentru că ei nu consideră drept „lucru“, „muncă“ propriu zisă, decât munca fizică, munca executată cu brațele, lucrul care obosește corpul omului. Restul, — munca intelectuală — este considerat ca floare la ureche, simplă distracție. Pentru ei, supremul ideal este să-și vadă copiii așezați îndărăptul unei mese de scris, cu tocul după ureche și sugativă alături. Atunci sunt domni!

Băieții sunt crescuți în credința aceasta. Trebuie să învețe pentruca ajunși oameni să nu mai meargă la plug, la sapă, să nu mai trebuie să ia ciocanul în mână pentru bătarea unei perechi de pingele sau pentru potcovirea unui cal.

În liceu

Inarmați cu armele acestui fals ideal, ajung în liceu, pe mâna profesorilor, intelectuali prin însăși profesiunea lor. Idealul, sistemul și metodele s'au schimbat. Aici se face educație idealistă și morală. Băiatul învață să fie bun, cinstit, să respecte pe toată lumea, să nu comită nici o faptă rea. Mai învață apoi gramatică, istorie, diverse teorii de matematică inferioară și superioară. Însă nu i se dă nici o armă să lupte contra răutății oamenilor, nici o armă pentru a lupta în

viață. Toate aceste din cauza programului întocmit ca să dea omului o idee vagă despre orice. În aceste condițiuni liceul este un fel de școală de lux. Este adevărat că terminând liceul, inclusiv bacalaureatul, se deschid porțile facultăților. Dar acolo cunoștințele din liceu abia servesc la ceva. Totul trebuie luat d'acapo!

În sfârșit domn!

De cele mai multe ori, odată cu terminarea liceului, sursele materiale ale țăranelor și meseriașilor se epuizează, astfel că băiatul — căruia în liceu i s'au mai deschis ochii — rămâne la jumătatea drumului. Dela părinți nu mai primește nici un ajutor. Profesiunea părinților n'o poate începe pentru că este interpelat:

— *Dă-te am învățat și-am cheltuit cu tine ca să-mi vii acasă și să lucrezi și tu cum lucra eu?*

Și n'afară de aceasta, băiatului în liceu i s'au dat alte noțiuni despre muncă, și-a creat noi idealuri. Ar vrea să el să ajungă ceva, ar vrea să studieze și el mai departe pentru a pune mâna pe o carieră mai bănoasă.

Lipsit de mijloace, începe colinda pe la autorități, în căutarea unui locșor care să-i aducă un salariu din care poate trăi.

Înainte cu câțiva ani, lucrul acesta se mai putea face. Acum e greu de tot.

Idealul părintesc a fost ajuns: feciorul e domn, lucră într-o „cântăldrie“ și-i plătit în fiecare lună.

La universitate

Alții, cu resurse materiale mai „suculente“ sau cu noroc mai mare ajung la diverse facultăți. Acolo — ca să fim complecți — ajung și dintre cei cu slujbe în largul țării, dar numai la drept și la examene. Trec ani după ani, examene după examene și la sfârșit iacă au luat și licența.

Dar, vai! nu se mai poate face nimic nici cu licența, pentrucă și licențiații tot la stat caută mântuire, și celor licențiați tot slujba le trebuie!

De ce?

Pentru că nimeni nu i-a învățat că cele necesare vieții se pot câștiga și altfel. Lor li s'a spus mereu, că cel mai sigur mijloc de trai e slujba la stat: până lucrul, ai salariu, când ți-ai terminat anii de slujbă, ai pensie.

Nu pot pune mâna pe slujbă la stat sunt gata. Uitați-vă în jur, citiți gazete-

le, peste tot tragedia licențiaților universitari.

Mizerie, pentru că la stat funcționarii se concediază, nu-i rost de noi numiri și ei la altceva nu se pricep!

Să nu vă mirați dacă încurând, la un colț de stradă veți întâlni un tinăr palid, rupt, cu licența 'n literesau drept, prinsă în piept cu 'n ac cu gămălie care va zice pe-un ton plângăreț:

— *Faceți-vă milă și poma-nă de-un biet licențiat!*

Și școlile practice?

Cu toate că lumea s'a convins despre cele ce noi le-am însemnat — cam superficial și în fugă — totuși, copiii sunt mereu îndreptați spre liceu.

Școlile practice sunt lăsate la o parte. Acolo băieții nu ajung numai atunci când la liceu nu mai pot face nicio treabă. Atunci se îndreaptă spre școlile de arte și meserii și comerț ca o supremă și disprețuită salvare. Nu este așa. Aceste școli nu trebuie disprețuite, din contră trebuie sprijinite pentru că din ele vor eși generațiile viitoare de industriași și comercianți români, cari dau adevărata forță materială a statului.

Lucrul acesta nu este prețuit îndeajuns. Ba am putea spune că marea masă a poporului român disprețuiește meseriile și comerțul considerându-le înjositoare. Din această cauză aceste ramuri de profesiuni au ajuns în mâinile streinilor. Noi asistăm neputincioși în fața forței lor, forță dată de producție și bani. Oricât am fi noi de tari intelectualicește, atât timp cât ei stăpănesc comerțul și industria, ei sunt mai tari, ei sunt acei cari ne dictează.

Decl

Acum avem surplus de titrați și vor mai veni. Vor suferi cu toții mizeria de azi. Însă, în viitor, pentru evitarea unei situații identice, trebuie începută o campanie în favoarea școalelor profesionale. Și concomitent cu aceasta, în sânul poporului o altă propagandă și să se arate rentabilitatea carierelor practice.

Până când se vor realiza aceste deziderate, va trece probabil și criza, și nu va mai suferi nimeni...

Radu Baltag

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

Cetiți „ECOUL“

Senzaționale întorsături în procesul fraudelor dela percepția din Săn-Nicolaul-Mare

— Rolul bizar al d-lui Sterie Zlătescu, fost administrator financiar —

Luni a continuat, în fața tribunalului Timișoara, cunoscutul proces al fraudelor dela percepția din Săn-Nicolaul-Mare, în care sunt acuzați, — până acum, — Emeric Kovács, fostul percepător de acolo, controlorul Liviu Neagotă pentru că n'ar fi adus la cunoștința parchetului faptele constatate și șefii controlor dr. Carol Littera pentru crimă de abuz de putere.

Tribunalul a continuat Luni ascultarea martorilor în acest proces. Depozițiile cele mai interesante din ziua aceasta sunt acele ale d-lor inspector regional Pompiliu Pasăre și director regional Victor Țăranu.

În timpul depozițiilor celor doi înalți funcționari financiari, reprezentantul ministerului public, d. procuror Alex. Buzoianu, s'a străduit să lămurească în special situația d-lui Sterie Zlătescu, fost administrator financiar pe vremea când s'au descoperit fraudele dela Săn-Nicolaul-Mare.

„Lucrul acesta nu-l corect...“

Din depoziția d-lui inspector regional Pompiliu Pasăre, — în care martorul a explicat tehnica unui control de cassă cu ocazia anchetelor ce se fac, — ar reeși că rolul controlorului Liviu Neagotă, acuzat în proces, a fost de foarte mică importanță în cadrul anchetei dela Săn-Nicolaul-Mare; vinovăția lui pare a perde în orice caz din importanța inițială, fiindcă după prima descindere dela Săn-Nicolaul-Mare, el a anunțat telefonic pe fostul administrator financiar d. Sterie Zlătescu, iar continuarea anchetei a sstat-o la ordinul expres al acestuia. Imprejurarea aceasta a fost recunoscută de altfel de către însușul fostul administrator financiar, într-o declarație scrisă, dată d-lui inspector Pompiliu Pasăre, care a fost înscrisă în fașerea anchetei asupra felului cum s'au făcut descinderile dela Săn-Nicolaul-Mare și cum s'a încercat, de către superiori, mușamalizarea fraudelor săvârșite de percepătorul Emeric Kovács.

În cursul depoziției d-lui director regional Victor Țăranu, d. procuror Alex. Buzoianu, referindu-se la împrejurarea că fostul administrator financiar d. Sterie Zlătescu a reclamat fraudele dela Săn-Nicolaul-Mare abia la vreo două luni și jumătate după descoperirea lor, a cerut martorului să precizeze dacă procedul acesta este corect sau necorect.

— Nu, lucrul acesta nu-l corect, a răspuns d. director regional Victor Țăranu.

În continuarea depoziției d-sale, d. director regional Victor Țăranu a spus că a avut cu fostul administrator financiar mai multe convorbiri asupra motivelor pentru care acesta întârzie să sesizeze par-

chetul. Cu ocazia acestor convorbiri, d. Sterie Zlătescu i-a spus d-lui director regional Victor Țăranu că nu vrea să l'nenorocească pe Emeric Kovács, fiindcă știa că acesta aștepta o sumă de bani din Ungaria, cu care ar fi fost în situația de a acoperi fraudele dela percepție.

D. director regional Victor Țăranu a mai precizat în depoziția d-sale și împrejurarea că a fost contra nimirii lui Emeric Kovács la percepția din Săn-Nicolaul-Mare, fiindcă avea rapoarte că acesta este un element slab, lipsid de orice garanție. Emeric Kovács a fost totuși numit de minister la această percepție și anume în urma stăruințelor d-lui Sterie Zlătescu.

Succesiunea Prohaszka

În cursul depoziției d-lui inspector regional Pompiliu Pasăre a fost atinsă și chestiunea succesiunii Prohaszka dela Săn-Nicolaul-Mare. Afacerea aceasta este încă în curs de cercetare, dar ea a fost atinsă tangențial pentru a se evidenția felul cum opera acuzatul Kovács cu șefii săi dela Timișoara.

Se pare, din câte s'au spus în această chestiune în fața tribunalului, că aici sunt amestecați iarăși Kovács, și faimosul tâlhar Ion Schram Simu.

D. Sterie Zlătescu a fost citat și prin ministerul de finanțe

Tribunalul ar fi avut mare nevoie pe ziua de Luni de depoziția fostului administrator financiar Sterie Zlătescu, care însă nu s'a prezentat nici de data aceasta, — la a 16-a ședință a procesului, — deși fusese citat întotdeauna și s'au lansat chiar mandate pentru aducerea d-sale în fața justiției.

Tribunalul a sesizat telegrafic Ministerul de Finanțe de acest lucru, cerând ca Ministerul să intervină cu autoritatea lui ca d. Sterie Zlătescu să compară în fața Tribunalului.

(Citiți noi amănunte asupra acestui proces în pag. IV-a.)

Cazul Ciumetti se judecă la 9 August

Cazul Ciumetti, care a frământat atât de mult pe toți cei cointeresați direct, opinia publică și nu mai puțin cercurile judecătorești, prin schimbările de calificative și personalități, implicați în această sinistă afacere, a ajuns în sfârșit să fie trimis înaintea Curții cu Juri din județul Ilfov. Am relatat la timp cum Camera de punere sub acuzare, care a făcut cercetări suplimentare, a implicat atât pe ambii comisari, Ponova și Negrescu, cum și pe intendentul cimitirului lăncu Nou și pe comisarul Constantinescu, care a luat parte la deshumarea cadavruului și reîngroparea lui.

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

Șomajul în România

— Despre câți șomeri știe oficialitatea —

Buletinul ultim al oficiului de studii al ministerului muncii arată următoarele relativ la situația șomajului din România în primele trei luni ale anului acestuia:

În Ianuarie s'au înregistrat 25.765 șomeri, în Februarie 28.323, în Martie 27.721. Cu toată scăderea prea mică în ultima lună a numărului șomerilor, față de luna precedentă, dacă ținem seamă că în Februarie 1933 numărul șomerilor se ridicase la 45.371, se poate afirma că numărul lipsiților de lucru a scăzut într'un singur an la jumătate și deci punctul cel mai critic a trecut de mult.

Numărul cel mai ridicat de șomeri îl găsim în Februarie la muncitorii de fabrică (7043) și în ordine descrescând la muncitorii din metalurgie și electro-tehnică, în industria

construcțiilor, la personalul de comerț, la lucrătorii din industria pielăriei, la muncitorii de pădure, etc.

Pe inspectorate regionale, cei mai numeroși șomeri se află în regiunea Arad (cu Petroșani și Orade), Cluj (cu Sătmăr), Ploiești, Brașov (cu Tg. Mureș), Timișoara (cu Anina), Cernăuți, București, adică în regiunile cele mai industriale ale țării.

Sunt expuse apoi în lumina cifrelor statistice: activitatea oficiilor de plasare, emigrarea și imigrarea, contractele colective de muncă, note extrase din aceste contracte, contravenții la legile muncitorești, politica socială, cum s'a oglindit în debaterile parlamentare, sub formă de legi, de comunicări și interpelări, acte și documente privitoare la asigurările sociale.

In jurul mutării tâlharului Ioan Schram-Simu

— O ultimă zvârcolire pentru Olt în loc de Storojineț —

Am anunțat ieri că Ministerul de Finanțe a dispus în fine mutarea „controlorului-șef” (cu delegație) Ion Schram zis Simu dela Timișoara la Storojineț, în calitate de ajutor de controlor.

Mutarea, — se știe, — s'a făcut în interesul desăvârșirii anchetelor pe care parchetul de Timiș-Torontal și Ministerul de Finanțe le-au întreprins pentru sancționarea păcatelor de tot felul ale celui ce dintr'o modestă slujbă de stat a reușit să-și „câștige” în câțiva ani de zile case la Timișoara și la Cluj, mașini de treerat, întreprinderi de autobuse, etc. În jurul acestei mutări s'a

iscat totuși o discuție. Anume, se știe că decizia de mutare, — iscălită de d. subsecretar de stat Mitiță Constantinescu, — era pentru județul Storojineț, în Bucovina, dar, cu toate acestea, Administrația Financiară din Timișoara a primit un ordin de mutare a tâlharului la Olt.

A intervenit iarăși vreun „Inalt protector” al tâlharului între decizia iscălită de d. subsecretar de stat Mitiță Constantinescu și între ordinul de mutare expediat de minister?

Și, oare, d. subsecretar de stat Mitiță Constantinescu știe de această manoperă?

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

Teatrul Bănatului de sub direcțiunea d-nei Marioara Cinschi, angajează domnișoare și tineri cu voce pentru cor și balet.

Informațiuni se pot lua în fiecare zi la biroul teatrului comunal din Timișoara, între orele 10—13 și 16—19.

Volf Mendel și Irina Negrea din Sighet au introdus prin contrabandă 78 de metri țesături de bumbac și mătase. Au fost însă prinși de sergentul Ipan Vasile, pe care contrabandiștii au încercat să-l mituiască.

Tenorul Adrian Cirtius-Dorian (după numele de acasă, din Sălaj, Cirt), fost prim tenor al Operei din Cluj, dă de câțiva ani concerte în străinătate, cu mari succese. În ziua de 9 August la 17,40 ora românească, va cânta la „Radio” Viena arii de operă și doine românești.

D. Dinu Brătianu, care a participat la conferința ministerială dela Timișoara, a plecat de acolo la Constanța unde rămâne până mâine, când se înalopază în Capitală.

Cețiți și răspândiți
„ECOUL”

S'a extins acuza în procesul fraudelor dela percepția din Sân-Nicolaul-Mare

— A fost pus pe banca acuzaților și fostul administrator financiar Sterie Zlătescu —

— Ministerul de Finanțe a fost încunoștințat de tribunal despre această întorsătură —

Procesul fraudelor dela percepția din Sân Nicolaul Mare a luat, în ședința de Marți a tribunalului, o întorsătură senzațională: d. procuror Alex. Buzoianu, pe baza mărturiilor de până acuma, a cerut extinderea acuzei și asupra d-lui Sterie Zlătescu, fost administrator financiar.

Lucrul acesta se prevăzuse de altfel încă de Luni, după cum reese și din reportajul nostru asupra debaterilor din această zi, publicat în altă parte a ziarului.

Parchetul își bazează extinderea acuzei asupra fostului administrator financiar pe următoarele fapte:

a) Deși înștiințat telefonic la data de 8 Iunie 1932 despre descoperirea unor importante fraude acolo, fostul administrator financiar n'a luat nici o măsură pentru sancționarea lor, mai mult încă, n'a cerut nici măcar un proces verbal despre cele descoperite acolo de controlorul Neagotă;

b) După descoperirea din nou a acestor fraude la data de 9 Septembrie 1932, fostul administrator financiar a lăsat fraudatorului Emeric Kovács un lung termen de grație, în speranța

că acesta va aduce bani din Ungaria ca să acopere fraudele; Emeric Kovács a și fost în acest scop în Ungaria, putând chiar să dispără;

c) Abia la data de 29 Octombrie 1932 — deci la o lună și 20 de zile după descoperirea făcute de controlorul Georgescu — fostul administrator financiar face în sfârșit denunț la parchet împotriva lui Kovács, și atunci însă forțat de împrejurări (deoarece Kovács n'a putut acoperi suma de fraudată) și forțat de d. director regional Victor Țăranu, care a urgentat mereu reclamarea cazului la parchet.

Cerând extinderea acuzei și asupra fostului administrator financiar Sterie Zlătescu, d. procuror Alex. Buzoianu a stăruit asupra tuturor momentelor care învederează o strânsă complicitate între noul acuzat și perceptorul fraudator. Astfel, reprezentantul ministerului public a arătat că numirea lui Kovács în fruntea percepției dela Sân Nicolaul Mare s'a făcut de către ministerul de finanțe la stăruințele d-lui Sterie Zlătescu, în ciuda raportului nefavorabil al d-lui

director financiar Victor Țăranu. D. procuror Alex. Buzoianu a mai arătat apoi că perceptorul Kovács a trimis fostului administrator financiar paseri și alimmente, al căror transport dela Sân Nicolaul Mare la Timișoara se făcea cu camionul, — atât de important era quantumul lor.

La cererea parchetului, tribunalul va înainta Ministerului de Finanțe o copie după partea din procesul verbal a ședinței de Luni referitoare la deschiderea acțiunii publice împotriva d-lui Sterie Zlătescu, pentru ca ministerul să poată proceda la imediată suspendare din funcția sa ocupă actualmente.

Tribunalul, în urma cererii doarei avocat Gandelman, apărătoarea lui Emeric Kovács, a dispus disjungerea și continuarea procesului în privința acestuia.

Pentru ceilalți acuzați, inclusiv d. Sterie Zlătescu, procesul se va judeca aparte, la un termen pe care urmează să-l fixeze tribunalul.

Transportul fructelor pe C. F. R.

Direcțiunea comercială CFR a dat următoarele dispozițiuni privitoare la transportul fructelor pe CFR: Fructele proaspete coletărie sau în vagoane complete adresate la export ca și cele adresate consumului intern pe baza unei scrisori de trăsură, se vor transporta cu trenurile de persoane sau trenurile rapide de coletărie, cu excepția celor predate în stațiile depe secțiunile Brașov—București, care vor fi transportate numai cu trenurile de coletărie.

În timpul sezonului fructelor, pe anumite linii vor circula la necesitate și trenurile rapide speciale pentru transportul fructelor.

Sporul de 50 la sută asupra taxelor tarifare nu se aplică la transportul fructelor proaspete.

Fructele proaspete expediate drept coletărie se taxează în mod excepțional la export ca și la intern după coloana II-a a tarifului respectiv, iar cele expediate în vagoane complete după coloana III-a a tarifului respectiv la greutatea efectivă, minimum 5000 kilograme.

Fructele proaspete predate în ambalaje care nu permit suprapunerea unui colet pe altul sunt considerate ca marfă voluminoasă cu toate consecințele tarifare prevăzute în

dispozițiunile generale de taxare din cap. B VIII și 61.

Pentru paele și rogojinile care se pun în vagon în timpul înghețului pentru protejarea fructelor se vor percepe taxele respective acestor articole la greutatea efectivă, care se va stabili separat în stația de încărcare.

Din lagărul național-țărănesc

La 15 August se va întruni la Tekirghiol-Eforie, biroul partidului național-țărănesc, unde se vor găsi la acea dată cei mai mulți din membrii partidului.

Discuțiile din ședințele biroului vor purta asupra a două definitive: se va ratifica alegerea noilor comitete județene lămurindu-se disensiunile încă existente, astfel încât — dacă se va putea — partidul să se prezinte, cu o aparență de omogenitate — la congresul regional din Cluj și la congresul general din București.

Intenția d-lui Mihalache este ca toate problemele legate de reorganizarea partidului să fie soluționate până la 1 Septembrie, încât cel mai târziu către mijlocul sau sfârșitul lunii Septembrie să se poată ține congresul general.

Vieța sportivă

Turul României

În prima etapă a Turului României, pe distanța București—Buzău, România întrece Bulgaria cu 11 minute; iar în clasamentul individual, bulgarul Marin Nicoloff s'a clasat primul, parcurgând 129 km. în 4 ore și 26 minute, urmat apoi de Zamfir Munteanu, Popărlan, Virgil Marmoce, etc. Dintre arădani primul a fost Borș Ioan, care ocupă în clasamentul individual locul 21. În clasamentul pe echipe, echipa A a Aradului ocupă locul 8, iar echipa B ultimul.

Turneul „Crișanei”

Puternica formație „Crișana” din Orade întreprinde un turneu în vechiul Regat și va juca la 11 și 12 August la Galați, în 18 și 19 August la Constanța, iar în 25 și 26 August la Bazargic.

Concursurile sportive ale armatelor Micii Antante

Între 10 și 26 August se vor desfășura la Constanța și București concursurile sportive ale armatelor Micii Antante și Poloniei.

Concursurile constau din următoarele probe: Cross militar, natație, scrimă, concurs hipic și football. Concursurile acestea sunt continuarea concursurilor intermilitare de sky disputate astăzi iarnă la Predeal.

Echipa de foot-ball a armatei române va fi probabil următoarea: Thelmler — Sfera, Roșculeț — Deheleanu, Cotorman, Moravetz, — Bindea, Lakatos, Covaci, Bodola și Kocis. M. Sa Regele Carol al II-lea

pentru a consolida relațiunile sportive dintre armate, a donat o cupă challenge, care va fi câștigată anual de armata care întrunește cel mai mare număr de puncte.

Un turneu vienez la București

Valoroasa formație vieneză Admira, clasată pentru finala Cupei Europei Centrale, va fi în zilele de 18 și 19 August oaspele Bucureștilor, unde va juca două matchuri. Admira s'a obligat să se prezinte la București cu cea mai bună formație posibilă. Acest team, care de mai mulți ani deține campionatul Austriei, se bucură de un mare renume. Credem că bucureștenii vor rămâne încântați de jocul cel va desfășura această echipă.

Serbările Sokolilor dela Zagreb

Serbările sokolilor dela Zagreb, începute la 1 August, au atins alaltăieri punctul culminant.

Dimineața au defilat în uniformă pe străzile orașului 40.000 sokoli.

În cortegiu se aflau și delegații ale sokolilor bulgari, cehi și polonezi, precum și ale emigranților ruși.

Regele a fost reprezentat prin consulul Pricu. Au mai asistat ministrul de război Miloranovici, alți membri ai cabinetului și numeroși senatori și deputați.

Serbările s'au încheiat ieri